

*Гурбанмырадова А. М., Юлдашева Г. Х.*  
**ИБН СИНА АВИЦЕННА И ВЕЛИКИЙ ШЕЛКОВЫЙ ПУТЬ**  
*Научный руководитель канд. филол. наук, доц. Кожухова Н.Е.*  
*Кафедра белорусского и русского языков*  
*Белорусский государственный медицинский университет, г. Минск*

Целью работы является обоснование тезиса, что жизнь и деятельность Ибн Сины Авиценны как врача, философа, математика, путешественника была напрямую связана с географией Великого шелкового пути, начинавшегося на территории современного Китая и заканчивавшегося на территории современной Турции.

Авиценна – средневековый персидский ученый, философ и врач (980-1037). Писал на арабском, некоторые произведения созданы на персидском (например, Книга знаний). Ибн Сина был ученым, одержимым исследовательским духом и стремлением к энциклопедическому охвату всех современных отраслей знаний, отличался феноменальной памятью и остротой мысли.

Авиценна родился в 10 в. в селе Афшана недалеко от Бухары – одного из центров Великого шелкового пути. Эти земли в 10 в. относились к Арабскому халифату. В настоящее время – это территория современного Узбекистана. Бухара представляла собой один из центров Великого шелкового пути. С именем Ибн Сины связан расцвет самостоятельной школы классической арабской философии. Умер Авиценна в г. Хамадене (территория современного Ирана).

На землях древних государств 10-11 вв. – арабских халифатов и Персии – сейчас находятся другие государства (Турция, Иран, Туркменистан, Афганистан, Узбекистан, Таджикистан). Именно по территории этих стран когда-то пролегал Великий шелковый путь. Всю свою жизнь Ибн Сина путешествовал, желая найти людей, разделявших его убеждения. Великий ученый мог передвигаться только по известным маршрутам Шелкового пути. Поэтому в современном мире идет ожесточенная полемика, многие задаются вопросом: кем же был по национальности Ибн Сина?

Таджики считают его своим соотечественником, так как большинство жителей Бухары исторически являются таджиками. Большинство узбеков уверены, что Сина – их земляк, ведь город Бухара и местность, где он родился, находятся на территории современного Узбекистана. В Афганистане заверяют, что род Ибн Сины Авиценны перебрався из местной провинции Балх (расположена на Великом шелковом пути). Жители Ирана также считают ученого своим, так как великий мыслитель Востока писал на персидском языке и был похоронен в иранском городе Хамадан. Даже в современной Турции Ибн Сину считают своим. В Анкаре был воздвигнут памятник с надписью «Великий тюркский мыслитель Ибн Сина». Это еще больше породило споров о национальной принадлежности ученого. Представление Абу Али ибн Сина как о «великом турецком ученом» вызвало негативную реакцию стран Таджикистана, Узбекистана. Некоторые официальные структуры данных государств призывали официально отправить коллективную петицию в ООН, чтобы, наконец, определить, кем был по национальности Ибн Сина – турком, таджиком, арабом или персом.

Истина заключается в другом: Ибн Сина принадлежит всей мировой культуре человечества, как и Великий шелковый путь, по которому он путешествовал, искал своих учеников, писал произведения. Именно по Великому шелковому пути его знания в виде книг пришли в Европу – Италию, Францию, Англию.